

同创典范城市 共享文明成果 争创全国文明典范城市特别报道

集美区后溪镇后溪村新时代文明实践站

弘扬乡土传统 丰富村居内涵

本报记者 陈冬 通讯员 吴小丽 这里的变化是喜人的,作为“全国文明村”,集美区后溪镇后溪村通过新时代文明实践站的平台建设,挖掘本土传统文化资源,以“文旅发展+闽南研学+教育共融”为服务主线开展文明实践活动,引入两岸青年人才参与村居环境整治、社区营造、文化传承与传播,带动文化振兴、产业振兴、人才振兴,为后溪村注入新鲜血液。



▲后溪村新时代文明实践站举办闽南特色建筑绘画公益活动。



后溪村新时代文明实践站组织学生参观古迹功德坊。(本组图/后溪村新时代文明实践站提供)

1 以文化人 “量身定制”课程服务

位于后溪镇街路社的恒春油坊,曾是中共闽南西南灌口区工委(因总支)机关旧址。在这里,时常会看到老地下党员杨志宏为少先队员上课,这种别开生面的党史

学习教育课,让孩子们深受震撼,又备受鼓舞。后溪村依托新时代文明实践站、农村幸福院等公益平台,通过多种方式,利用大街小巷空间,为儿

2 两岸携手 发展乡村文旅产业

童、青少年、成年人、老年人等群体“量身定制”文化课程和活动,如“父母课堂”、青少年文明礼仪课、“闽南研学”志愿服务等,深受村民欢迎。一系列活动陆续开展,将传统文化、

漳,2020年加入“黑猫树屋”的“青青之约、村村出道”直播分享会,成为后溪村的“代言人”,通过短视频、直播等方式展示后溪村的文化艺术、非遗手作。

3 传承创新 打造城隍文化节

传统文化申遗和两岸文化交流的活动,围绕霞城城隍庙会习俗、霞城阵头、城内五祖鹤阳拳等非遗项目,打造富有闽南特色的城隍文化节,还成立了霞城城隍文化保护中心,赋予民俗日更深刻的意义和内涵。

此前,传统庙会阵头表演技艺的传承一度出现断层,后溪村邀请台湾城隍庙的表演师前来教学,周

亮点

“1+N” 综合服务平台

后溪村新时代文明实践站是今年重新选址建设而成的,设置了理论大讲堂、休闲阅读区、志愿服务驿站等多个功能区,社工们在这里常态化开展便民志愿服务,举办各类活动,丰富村民的日常生活。来自两岸的青年人才也在这里协同开展乡村建设公益活动,开发闽南文化研学课程。

实践站结合村居范围广的特点,倾力打造“1+N”综合服务平台,积极整合村委会、黑猫树屋、综合文化服务站、幸福院、篮球场、戏台等多种阵地,设置文明实践活动分课堂,切实满足群众服务需求。目前,实践站已培育睦邻志愿服务队伍、爱心手工坊、文化讲解队、舞蹈队、太极健身班等5支队伍。

红色文化、闽南特色文化、中华传统美德、社会主义核心价值观融为一体,有效提升村民思想道德素质,推进社会主义核心价值观深入人心,以文化人,净化乡风民风。

后溪村正是发挥了“以台引台”优势,串联两岸专家,携手两岸大学生打造“后溪研学村”,并开发闽南文化研学课程与路线,吸引众多两岸青少年进村研学。

边村民以及附近的大学生都被这项传统表演吸引,纷纷学习体验。闽南传统文化在后溪人的保护下焕发新生,蕴藏的文明之风也吹向了整个村庄。

如今的后溪村,聚力打造了以城隍庙为核心,城隍文化为灵魂,布局合理、功能齐全、品味独特的城内民俗日更深刻的意义和内涵。

精彩数字

多项增幅 为全区第一

今年1月至9月,杏林街道实现财政总收入33.36亿元,同比增长47.1%,增幅排名集美区第一;实现街道本级收入3.96亿元,同比增长69.5%,增幅排名集美区第一。

今年1月至9月,杏林街道累计完成规模以上工业产值95.82亿元,同比增长3.99亿元,同比增长4.34%。其中,3亿元以下规模以上工业产值累计完成14.14亿元,同比增长1.54亿元,同比增长12.22%,增幅排名集美区第一。

优化营商环境 当好企业家“合伙人”

集美区杏林街道多措并举为企业发展提供肥沃土壤



杏林街道环境优美、宜居宜业。图为集美新城核心区。(本报记者 张奇峰 摄)

本报记者 林桂植 通讯员 陈伟晨

近日,集美区杏林街道举办首届企业家沙龙,以“政企面对面,共话新征程”为主题,邀请辖区28家规模以上企业和商会会员企业代表齐聚一堂,通过扶持政策解读、杏林商会推介、咖啡茶话会等形式,搭建起政府与企业之间、企业

与企业之间的友好交流平台。企业是城市发展的动力源,企业家是城市的合伙人。今年以来,杏林街道将服务企业作为经济工作的基本抓手,在机制创新、人才支持、政策帮扶等多方面持续发力,全力以赴推进招商引资,优化营商环境,为企业发展提供“肥沃土壤”,努力当好企业家“合伙人”。



杏林街道举办首届企业家沙龙。(张奇峰 供图)

精准帮扶 为企业纾困解难

“城市的未来与企业是共生共荣的,是相互赋能、共同成长、彼此成就的。今天,我们通过这种宽松的面对面交流的形式,增进政企之间、企业跟企业之间的交流互动,积极寻求破除企业、行业、政企之间的信息服务、技术支持、资金来源等相关壁垒。”在杏林街道首届企业家沙龙活动中,杏林街道办事处相关负责人邀请辖区企业家加入杏林发展的“群聊”,坦诚交流,共创未来。在沙龙中,杏林街道也发现了一些企业生产经营中遇到的痛点、难点问题,下一步将集中进行研讨,帮助企业纾解实际困难,助力企业高质量发展。据了解,这样的政企对话活动,以后还将持续举办。这是杏林街道精准帮扶企业、

加大招商力度的举措之一。近来,该街道制定了《杏林街道服务企业项目清单》,梳理出“为企业办实事”7个方面共24个企业服务项目。街道两委领导定期走访挂钩企业,带去最新的扶持政策,了解企业生产经营情况和诉求。根据杏林街道“为企业办实事”要求,每位挂钩企业领导每季度至少要帮企业办一件实事,并在每月的党工委会上通报进展,精准帮助企业解决困难,实现稳产增产。接下来,杏林街道将探索形成“企业需求—受理分派—督办反馈”的闭环工作机制,将保姆式主动服务贯穿企业全生命周期,确保企业诉求“件件有回音、事事有结果”,营造硬环境的“强磁场”,实现“政府+企业”双轮驱动。

内生外引 促进招商服务专业化

杏林街道将充分发挥“履职尽责评价榜”的正向激励作用,结合各项经济指标,尤其是针对3亿元以下规模以上工业产值调度和招商引资工作细化上榜规则,鼓励街道干部主动揭榜、攻坚克难,调动起广大干部参与经济工作的积极性和主动性。在集美区委区政府调配的两名招商专才的基础上,杏林街道

还将配备招商专员,组建镇街招商小分队,强化招商力量。这些干部将专职做既有企业的增资扩产,搭建商会协会服务“一站式”枢纽平台,推动招商工作的专业化、精细化。在内部培养招商干部同时,杏林街道将积极引进第三方专业机构参与企业服务,建立企业目录,助力企业开拓业务和市场。

强化政策 支持企业增产留才

近日,升级版的《杏林街道支持工业企业增产留才暂行办法》出台,在区级政策基础,进一步提高对企业增产留才的奖励标准,加大产值调度力度,助力辖区企业引才聚才,实现长远发展。具体而言,针对第三季度的

增产留才奖励,街道配套部分标准上浮20%,即街道配套增补每个名额奖励600元。同时,第三季度产值增幅超出第二档奖励(2000万元至1亿元企业为40%,1亿元至3亿元企业为30%)的部分,可留存至第四季度计算。

盘活空间 拓展优质招商载体

据了解,杏林街道现有杏林湾营运中心7号楼、龙湖天街、杏林社区与轨道集团合作的集体发展用地等优质招商用地。未来,杏林街道在加大招商力度的同时,还将努力盘活经济空间,拓展优质招商载体。杏林街道相关负责人表示,将进一步梳理辖区经济空间,计划购买杏林湾商务营运中心12号楼五

个楼层约1万平方米办公区域,并探索在其他镇街拓展“飞地”发展空间,孵化招商空间载体。同时,持续攻坚重点项目,抓好西亭大社片区整村征收剩余房屋扫尾工作,全力配合辖区地块有序挂牌出让,为新城区发展腾出空间。此外,该街道将研究出台配套政策,在租金等方面给予企业最大支持,吸引优质企业和项目落地。

新时代文明实践 在厦门

集美区灌口镇双岭村新时代文明实践站

传承农耕文化 升华文明乡风

本报记者 陈冬 通讯员 陈秀治 传递文明乡风,邻里守望相助;传承农耕文化,助力乡村振兴。近年来,乘着乡村振兴东风,依托休闲农业发展,集美区灌口镇双岭村党委通过村新时代文明实践站,开展乡村振兴业务知识调研、学习和研讨,推动产业兴旺发展,引进人才参与发展,传承弘扬传统农耕文化,建设美丽宜居乡村,拥有丰富农耕资源和悠久农耕文化的双岭村迎来了蜕变。



▲双岭村新时代文明实践站举办最美庭院评选活动,图为村民投票。



双岭村新时代文明实践站举办农耕趣味运动会。图为亲子体验“手推车”运送物资。(本组图/双岭村新时代文明实践站提供)

A 寓教于乐 让孩子体验农耕趣味

农作物的种植方法都有哪些?稻谷中的杂物怎么分?扁担、箩筐等农具该如何使用……活动现场,银龄志愿服务队的志愿者们向参与活动的亲子家庭详细讲授农耕知识,传播农耕文化。在农耕趣味运动会上,丰富有趣的比赛项目让大家深入体验农具的使用方法。“扁担、箩筐……别说用,很多小孩见都没见过。这样的活动,既

让孩子体验农耕文化,了解农民的辛苦,懂得珍惜粮食,也能多认识一些周边的邻居。”村民周女士说,这种寓教于乐的体验方式,孩子们更加容易接受。

B 美化家园 发动村民参选最美庭院

花草农作物等装扮我家的房子,感觉就是不一样。”参加活动的陈爷爷说。“最美庭院评选”已连续举办三届,村民参与的热情度越来越高。今年有24户家庭自发投稿,线上投票6610票,投票页面访问量15040次,线下投票587票。双岭村新时

C 结对帮扶 了解农耕学会珍惜粮食

过“结对子”的方式,组织草帽志愿者与社区居民开展各类农耕帮扶服务,如种花生、拔花生、挖地瓜、割稻谷等,在传统的农耕活动中,让孩子们了解植物的生长过程,了解生命

萌发的神奇和不易,学会珍惜粮食,倡导光盘行动,同时也助力亲子关系良好互动持续升温。

今年77岁的孙钦和是双岭村文明实践站银龄志愿服务队队长,也是

亮点

农耕文化 特色讲堂

双岭村素有“灌口粮仓”的美称,有着丰富的农耕资源和悠久的农耕文化。实践站立足双岭村的乡村文化特点,发挥阵地优势,挖掘农耕资源,打造农耕文化特色讲堂。整合村中的农耕达人,组织他们带领居民特别是青少年进行各类农耕文化的体验,让青少年充实课后生活,学习农耕知识,提高动手能力,并搭建亲子农趣互动交流平台,构建和谐幸福家庭。此外,实践站还充分调动村中的党员志愿者、银龄志愿者、草帽志愿者和乡村医生等爱心人士入户助洁、入户助餐、入户助医,入户帮扶残疾青少年、残疾老人、高龄老人和困难老人等,发动一切力量让志愿服务走进村民家中,深入人心。

代文明实践站社陈女士,是评审团成员之一,她告诉记者,最美庭院评选活动的开展,让很多家庭有了自治意识,还会带动其他家庭进行庭院改造,排查居家安全隐患,“从美化‘小家’做起,进而美化‘大家’,使乡村风貌不断美化,助力乡村文明建设。”

农耕达人。每回实践站组织活动,孙钦和几乎都是第一个到场,他说:“镇街村组织的各种活动,参加的人越来越多,大人小孩都很开心,我们也很乐意把农耕知识跟大家分享。”